

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2022年10月2日 星期日  
壬寅年九月初七  
第26752期  
今日4版

## 我区3项典型经验做法受到国务院办公厅通报表扬

本报10月1日讯(记者 李永桃 杨帆 康丽娜)国务院办公厅日前发出通报,对国务院第九次大督查发现的60项典型经验做法给予表扬,涉及实地督查的19个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团。其中,内蒙古3项典型经验做法获得表扬,分别是:“内蒙古多措并举推进能源保供加快能源结构调整”“内蒙古全力扩大有效投资取得新进展”和“内蒙古‘全链条协同’落实退税减税降费政策助企稳企”。

作为国家重要能源和战略资源基地,内蒙古始终把保障能源供应作为最大的政治任务来抓,高位推动保供任务落实落地。今年1到8月,内蒙古行业调度煤炭产量8亿吨左右,日均330万吨左右,同比增长21%。同时,内蒙古加快调整能源产业结构,将新能源作为优化能源供给结构的主抓手,全力谋划布局、推动落实,新能源已成为内蒙古能源供给体系新亮点和新名片。

内蒙古把投资和项目作为推动经济稳增长和高质量发展的重要抓手,自上而下紧盯不放、紧抓快干,重大项目建设和稳投资工作取得了明显成效。今年1到8月,固定资产投资同比增长26.7%,高于全国20.9个百分点,增速保持全国首位。

## 王莉霞督导呼和浩特市疫情防控工作

本报10月1日讯(记者 章奎)10月1日,国庆假期第一天,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞不打招呼,直奔呼和浩特市疫情防控工作指挥部,督导疫情防控工作。

在详细了解呼和浩特市疫情防控最新情况后,王莉霞强调,要严防严控,减少社会面人员流动,以快制快,快速精准锁定密接密控和时空伴随人员,快速“追阳”,快速进行环境消杀,把各项防控措施不折不扣落实到位,以最快速度斩断传播链条,在最短时间控制住疫情。

## 首府节日市场货源充足供货畅通

本报呼和浩特10月1日讯(记者 郑学良 王雅静)10月1日,呼和浩特市新冠肺炎疫情疫情防控工作新闻发布会介绍,国庆期间,首府节日市场货源充足,供货渠道畅通,未受到疫情影响。

呼和浩特市商务局副局长谭金龙介绍,为丰富节日市场供应,呼和浩特市各大农贸市场和大型商超等企业,针对节日市场消费需求特点,提前加大了货源组织力度,多渠道拓展商品采购,全力做好粮油、肉类、蔬菜等重要生活必需品的市场供应,满足市场需求。

## 从“我”做起改作风

前不久,自治区党委常委会会议再次对加强作风建设作出安排部署,要求自治区领导干部带头做到“我开的会我贯彻、我作的批示我落实、我制定的政策我兑现”。其中这个“我”字,既彰显了自治区党委从自身抓起改进作风的鲜明态度,也蕴含着对各级领导干部带头改进作风的严格要求。

效能、强担当。会议是推动工作的重要手段,但现实中一些领导干部只管开会、不管落实,更有甚者干脆就是为了留痕、为了免责,反正把会开了,至于落实,爱谁抓谁抓、爱落实成啥样就啥样。开会,只是推动工作、解决问题的“最先一公里”,离到达“最后一公里”还有很多事情要做,如果最后不成从开会到落实的全链条闭环,开会只能白白浪费时间。



假日出游购奇石

10月1日,游客在阿拉善盟阿拉善旗巴彥浩特镇一家戈壁玛瑙店挑选玛瑙饰品。阿拉善盟是我国观赏石的重要产地,特殊的地理环境,造就了极富观赏价值的珍珠玛瑙、碧玉和独具特色的风砺石、集骨石等奇石。阿拉善盟奇石店拥有1000多家,带动当地3万多人增收,巴彥浩特镇已成为全国最大的奇石集散地和交易市场之一。

# 革故鼎新 星火成炬

### ——党的十八大以来内蒙古改革发展综述

## 奋进新征程 建功新时代 非凡十年·内蒙古新答卷

□本报记者 杨帆

时间无声,史册留痕。党的十八大以来,是充满改革含金量的光辉岁月。

1798项!这是党的十八届三中全会以来内蒙古密集推出的全面深化改革方案数量。

从突破万亿元,到突破2万亿元!这是党的十八大以来内蒙古GDP总量的变化。

非凡十年,革故鼎新,与时俱进,星火成炬——变化的是时间,不变的是改革促成的蜿蜒上扬之发展曲线,还有常怀远虑、驰而不息和永葆赶考之心的清醒与坚定。

回望十年改革历程,宛如仰望群星璀璨的苍穹……十年来,在考验与机遇并存的时代,敢于在改革浪潮中搏击的内蒙古负重致远,激情绘出一幅波澜壮阔的改革发展画卷!

**非凡之举:十年改革熠熠生辉**

全球经济下行压力持续加剧的背景下,谁能在钢铁去产能的征途上引领内蒙古改革风气之先?

包钢集团作答:我能!

按下时光回退键,时针指向2016年8月31日。

当日上午11时,随着包钢集团总经理孙国龙一声“拆除”令的下达,曾为中国钢铁工业立下赫赫战功的包钢2号高炉开始拆除。

这是党中央提出推进供给侧结构性改革后,当时全国钢铁行业率先拆除的最大一座高炉。

改革,是载入史册的发展荣耀。

至拆除时,包钢2号高炉已服役56年,日均生产铁水3931吨,是内蒙古钢铁工业名副其实的“功勋炉”。

2号高炉拆除后,包钢压缩133万吨炼铁产能,每年减少粉尘排放量2800吨,减少二氧化硫排放量57吨。

具有深远意义的是:2号高炉拆除后,倒逼包钢全面开启绿色转型,为全国去产能起到了示范带动作用。

如今,包钢脱碳脱碳的“稀土钢”绿色产业链延伸至高端汽车板材、高铁钢轨等多个领域,包钢也因此成为全球最大的稀土高铁钢轨生产基地。

何止是包钢?

时至金秋八月,漫步绿树成荫的内蒙古森工集团大兴安岭林区,仿佛置身于一个沁人心脾的“大氧吧”。

谁能想到:这个“大氧吧”,与改革密切相关。

党的十八大以来,随着生态文明体制改革的纵深推进,内蒙古大兴安岭林区全面开启“挂斧休伐”模式。

那么,一直以卖木材安身立命的林区人,从此以何为生?更让人瞩目的林区全面深改重头戏,还在后头。

2017年12月18日,内蒙古森工集团与浙江企业签下第一笔40万元的林业碳汇项目交易订单。

时至今日,内蒙古森工集团完成34笔碳汇交易,交易额达3500多万元……与之共生共荣的大兴安岭林区绿色旅游、林下特色种养业搞得红红火火、风生水起。

从卖木材到卖富氧空气、绿色产品,内蒙古森工集团绿色碳库、林区碳汇产业发展走在全国前列。

这个“前列”,可谓名副其实——现在,林区森林蓄积量增至9.4亿立方米,碳储量超过17.2亿吨,生态系统年固定二氧化碳8500万吨。

从“万顷栋梁出林海”,到“茫茫林海值万金”,生态文明体制改革,深刻改写了林区命运。

目前,内蒙古大兴安岭林区生态功能区面积10.67万平方公里,林区生态系统每年服务功能总价值6160亿元。

“不砍一棵树,照样能致富。”在林区工作30多年的内蒙古森工集团满归林业局北岸林场职工周义哲说。

非凡十年,改革大潮声浪渐高、气势磅礴!何止是去产能?又何止是生态文明体制改革?

自治区发改委的帮助推动下,受国铁集团发改部委托,中国铁路设计集团有限公司在兴安盟组织召开白阿线乌兰浩特至阿尔山开行动车改造工程可行性研究报告评审会,与会各方就项目具体问题进行了深入讨论,提出了具有针对性的意见建议,并初步认为该项目可行性研究报告编制内容符合相关规程和编制深度要求。

目前,该项目正在开展可研修编,完成后将为项目可研批复、顺利开工建设奠定坚实基础。

## 乌兰浩特至阿尔山开行动车改造工程可研报告通过审查

### “五个大起底”在行动

项目,也被列入“2022年国铁集团铁路勘察设计计划”和国家发展改革委与国铁集团联合发布的2022年34个重点推进项目清单。

据了解,白阿线乌兰浩特至阿尔山段全长254.8公里,设计线路最高时速

160公里/小时,机车采用内电双源动车组,将乌兰浩特至阿尔山出行时间缩短至3小时左右。但由于资金筹措、方案修改等多重原因,该项目一直处于停滞状态。

9月7日,在自治区党委、政府和自

## 三十六代表风采



廷·巴特儿在自家草场上。本报记者 马建奎 摄

67岁的廷·巴特儿走路轻快,说话简练,但只要涉及牧民致富的话题,则会“破例”,他对来访的牧民几乎做到有问必答,尽可能用大白话“深入浅出”地解释。

“牧民最缺的是什么?我认为思想观念的转变。所以我每次讲课,就以自家的实践,努力为他们传输一些新的理念。我觉得只有转变了思路,出路才更宽。因此,牧民来家里学习,无论什么时候我都欢迎。”廷·巴特儿说。

多年来他家取经的牧民络绎不绝,虽然累,但他乐此不疲。他说:“草原上头脑灵活、懂经营的牧民多了,草原也就变得更美了,乡村也就振兴了。”如果我的课能够给大家一些启迪,那我的初衷也就实现了。”

“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国民族团结进步模范个人”“改革先锋”“七一勋章”获得者……48年来,廷·巴特儿获得无数荣誉。但每次接受采访,他都会强调说,我是一名牧民,这是我的荣耀。

从“将军之子”到“草原之子”,廷·巴特儿把毕生的心血献给了草原,成为牧民群众最为信赖的带头人。

从繁华城市到扎根草原,从普通普通的牧民成长为“七一勋章”获得者,廷·巴特儿一直辛勤耕耘着……

上世纪70年代,廷·巴特儿从繁华都市来到偏远的阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查插队。

当年还不到20岁的廷·巴特儿,面对陌生的环境,一切都得从头学起,首先是语言,然后是骑马、放牧、打草等等在草原上生存的基本技能。

■下转第2版

## 中国女篮夺得世界杯亚军 近一半阵容来自内蒙古农信女篮

本报10月1日讯(记者 柴思源)10月1日下午,2022女篮世界杯落下帷幕。中国女篮时隔28年再次创造历史,以61:83憾负美国队,获得女篮世界杯亚军。

值得一提的是,在中国女篮征战本次世界杯的阵容中,主教练郑薇、助理教练德拉维奇、阿德里亚以及运动员杨力维、黄思静、李月汝、潘臻琦、张茹7人全部来自内蒙古农信女篮。

赛后,中国女篮主帅、内蒙古农信女篮主帅郑薇也凭着出色的战术安排与优秀的临场指挥能力当选本届世界杯最佳教练。

据了解,内蒙古农信女篮俱乐部成立于2018年底,是内蒙古自治区首个职业篮球俱乐部,连续夺得中国女子篮球联赛(WCBA)2020-2021赛季和2021-2022赛季全国冠军。与此同时,内蒙古农信女篮俱乐部也持续关注自治区篮球后备人才的培养,今年俱乐部与内蒙古体育局共同组建了内蒙古农信女篮俱乐部青年女子篮球队,旨在通过提供专业的平台和建立完善的人才培养通道,为自治区及国家培养和输送更多优秀女篮后备人才。

## 凝聚强国复兴伟力 喜迎党的二十大

### ——我区“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动纪实

“葡萄娃娃”讲故事全民阅读活动16场,有500多名少年儿童登台表演,25000多名观众参与活动。

这仅仅是我区“强国复兴有我”“大合唱”中的一节响亮篇章。

2022年4月,中共中央宣传部印发通知,强调以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“强国复兴有我”为主题,在全国城乡广泛组织开展群众性主题宣传教育活动,充分宣传展示党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,满怀信心迎接党的二十大胜利召开。

从城市社区到农村牧区,从线下到网上,自治区各地区各部门全面部署开展,旨在关爱未成年人成长,培养良好阅读习惯,厚植爱国情怀。2022年,为迎接党的二十大胜利召开,该市共举办了

社会主义核心价值观培育人,用中华民族伟大复兴历史使命激励人,唱响主旋律、壮大正能量。

呼和浩特市举办了“强国复兴有我迎党的二十大 建功新时代 铸牢中华民族共同体意识”主题演讲比赛。从额济纳旗牧业小康户大家、以实际行动支持祖国航天事业,到草原母亲用大爱养育三千“国家的孩子”等内容,来自全市各部门的18名选手用真挚的情感讲述了中华民族团结互助、各族人民守望相助的感人故事,展现了中华儿女同呼吸、共命运、心连心的浓厚情谊。

“听了今天的宣讲,我们深刻感悟到,只有共产党才能救中国,只有共产党才能领导中国人民从胜利走向胜利。”一位群众在认真聆听包头市“家国直通车——中国妇女运动之足迹”宣讲后感慨地说。

该市以培育和打造系列品牌“思想引领扩音器”模式为重点,推出了“家国直通车”“女主人聊家风”等项目,每一次宣讲都引起参与群众的广泛共鸣,纷纷表示要向先进典型学习,在各自岗位和家庭树立榜样,坚定不移听党话、跟党走。

赤峰市松山区兴安街道嘉兴社区,党员们带领社区居民共同在百米画卷上用画笔向伟大祖国献礼,大家共同完成了《厉害了,我的国》《“未”你而来,守护成长》和《生态文明,和谐共生》3幅作品。小画笔包涵大情感,在一描一画中,人们抒发着对党和祖国的无限热爱。

党的生日这天,锡林郭勒盟大佛寺旗乌兰牧骑为宝昌镇边墙村村民们奉献了一场精彩的文化盛宴。《欢腾》《唱支山歌给党听》《故乡》《党旗飘扬的方向》……慷慨激昂的歌声、

■下转第3版